Концепция волонтерского движения
Кузбасской митрополии Русской Православной Церкви.

1. Введение.

Добровольческая активность человека является важнейшим фактором духовного и социального развития Церкви и общества, а добровольческая деятельность является сферой, дающей широкий простор созидательной инициативе и творческому потенциалу каждой человеческой личности.

Призыв к деятельному служению ближнему является основополагающим принципом христианской жизни, основанный на заповеди Господней «Возлюби ближнего своего как самого себя». (Мр.12:31).

Выступая перед делегатами Пятого общецерковного съезда по социальному служению в Москве в сентябре 2015 г, Святейший Патриарх Кирилл особо отметил волонтеров, которые помогают в церковных социальных проектах: «Волонтеры – основа для развития социальной деятельности Церкви. Настало время общецерковной организации волонтерского движения, которое будет заниматься и социальной деятельностью, и молодежной работой, и просвещением. Я уверен, что это будет самая активная часть нашего церковного сообщества», — заявил Патриарх Кирилл.

В п.14 постановлений Архиерейского Собора Русской Православной Церкви (от 2-3 февраля 2016 года) говорится: «Собор призывает епархиальных архиереев со вниманием отнестись к молодым православным добровольцам. Необходимо особо заботиться о создании и дальнейшем развитии добровольческих молодежных движений, активно участвующих в епархиальной и приходской деятельности».
2. Миссия.
Православное волонтерское (добровольческое) движение Кузбасса создается и действует ради воплощения в жизнь христианского идеала деятельной любви к Богу и к ближнему. 

3. Цели, задачи и принципы развития волонтерства (добровольчества) в Кузбасской митрополии.

Целью развития волонтерства (добровольчества) в Кузбасской митрополии является создание условий для объединения активных, неравнодушных людей, желающих духовно расти, оказывать помощь нуждающимся, служить Церкви и обществу для общего блага.

Развитие волонтерства (добровольчества) требует решения следующих задач:

- развитие церковной инфраструктуры поддержки волонтерства на уровне митрополии, благочиний и приходов, обеспечивающей условия для проведения добровольческих акций и прочих мероприятий;

- создание системы профессиональной подготовки специалистов и организаторов волонтерской работы;

- совершенствование взаимодействия между различными субъектами отношений в области развития волонтерства;

- создание системы мотивации, поддержки, развития и поощрения волонтерства (добровольчества);

- содействие информационному обеспечению добровольческой деятельности в средствах массовой информации в целях создания позитивного имиджа добровольцев.

Основными принципами волонтерства (добровольчества) являются:

- свободный выбор и добрая воля человека в проявлении личной активности в форме добровольческой деятельности;

- личное ответственное участие в организованной работе на основе доверия, солидарности и сотрудничества;

- реальная определяемая польза от волонтерской (добровольческой) деятельности для других людей, Церкви и общества в целом;

- готовность выполнять определенную работу без материальной компенсации за волонтерскую (добровольческую) деятельность.

4. Общие положения.

Концепция волонтерской (добровольческой) деятельности разработана в соответствии с общецерковными, епархиальными, государственными законодательными документами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации и Кемеровской области, регулирующими вопросы развития церковного социального и молодежного служения, а также социальной сферы и институтов гражданского общества.


5. Основные понятия.

В Концепции используются следующие основные понятия: 

волонтерская (добровольческая) деятельность - форма социального служения, осуществляемая по свободному волеизъявлению гражданина, осуществляемая на основе традиционных нравственных ценностей, для бескорыстного служения Богу и ближнему, не преследующая целей извлечения прибыли, получения оплаты труда или карьерного роста;

волонтер (доброволец) - лицо, осуществляющее волонтерскую (добровольческую) деятельность;

волонтерство (добровольчество) - добровольческая деятельность, осуществляемая молодыми людьми самостоятельно или через участие в работе молодежных организаций или молодежных объединений;

волонтерская (добровольческая) акция - мероприятие одной или нескольких организаций, осуществляющих добровольческую деятельность, главным человеческим ресурсом которых для достижения целей акции являются добровольцы;

волонтерская (добровольческая) организация - некоммерческая организация, привлекающая к своей деятельности добровольцев и осуществляющая добровольческие программы и проекты;

Центр православного волонтерского (добровольческого) движения Кузбасса - структурное подразделение епархиального отдела по делам молодежи, созданное на базе Кемеровского епархиального управления Кузбасской митрополии Русской Православной Церкви;


6. Субъекты, включенные в процесс развития волонтерской (добровольческой) деятельности.

К субъектам, включенным в процесс развития волонтерской (добровольческой) деятельности Кузбасской митрополии, относятся:

- Благочиния и приходы Русской Православной Церкви, а так же молодежные центры, братства, сестричества, и иные общественные организации, созданные на базе епархий и приходов;

- органы местного самоуправления (по согласованию);

- учреждения социальной сферы (по согласованию);

- общественные организации (по согласованию);

- организации промышленного сектора и бизнес-сообщество (по согласованию).


7. Основные формы и направления добровольческой деятельности.
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Направления добровольческой деятельности многообразны: 

- социальное патронирование детских домов, приютов, интернатов, хосписов; 

- социальное патронирование инвалидов и пожилых людей;

- общественная организаторская работа (работа в общественных организациях, молодежных центрах, братствах, сестричествах); 

- медицинская помощь (службы милосердия в больницах); 

- педагогическое сопровождение (поддержка детей и подростков); 

- социально-психологическая и юридическая поддержка (молодежные психологические и юридические службы);

- экологическая защита;

- интеллектуальное развитие (организация и проведение интеллектуальных конкурсов);

- спортивная, туристическая и военная подготовка;

- творческое развитие (организация творческих мероприятий, конкурсов, праздников);

- досуговая деятельность (организация свободного времени детей, подростков и молодежи);

- социальное краеведение;

- трудовая помощь (трудовые лагеря и бригады); 

- помощь в реставрационных работах;

- восстановление и уход за воинскими захоронениями погибших в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов; 

- экскурсионная деятельность;

- ремесленные мастерские (помощь в возрождении традиционных ремесел);

- информационное обеспечение.

Указанные выше направления могут расширяться в зависимости от существующих проектов действующих добровольческих объединений и организаций.


Помимо направлений добровольческая деятельность имеет разные формы:

- разовые мероприятия и акции, проекты, целевые программы, конференции, круглые столы, фестивали, конкурсы, лагеря, благотворительные сезоны;

- постоянная работа (например, руководитель детского отряда скаутов, выполнение функции сиделки или распространителя информации о достопримечательностях города).

Набор возможностей для добровольческой деятельности должен включать обе эти формы (желательно, по каждому направлению, однако не по всем направлениям возможно полноценное сочетание этих форм).
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